
 

中學生與讓座文化問卷調查 

不同看法之數據分布 

總完成問卷數量: 1715 

 

 
中學生看法 百分比 

男性的看法 

 (所有年級) 
百分比 

女性的看

法 

 (所有年

級) 

百分比   

受訪數量 1715 Nil 784 Nil 925 Nil   

第一部分：中學生對關愛座的看法 

1) 你最近期的讓座經驗是何時？ 

一星期內 365 21.42% 180 23.14% 184 20.00%   

二星期內 231 13.56% 110 14.14% 121 13.15%   

三個月內 219 12.85% 89 11.44% 129 14.02%   

三個月或更久前 144 8.45% 65 8.35% 79 8.59%   

不記得 539 31.6% 228 29.31% 310 33.70%   

沒有讓座 206 12.09% 106 13.62% 97 10.54%   

回答總數: 1704 100% 778 100% 920 100%   

2) 你有沒有坐過關愛座？ 

有 457 26.77% 250 32.09% 206 22.34%   

沒有 1250 73.23% 529 67.91% 716 77.66%   

回答總數: 1707 100% 779 100% 922 100%   

3) 對於現時公共交通內關愛座的數目，你認為： 

數量太少 306 17.91% 134 17.14% 171 18.57%   

數量太多 243 14.22% 154 19.69% 88 9.55%   

數量適中 1160 67.88% 494 63.17% 662 71.88%   

回答總數: 1709 100% 782 100% 921 100%   

4) 長遠來說，你認為關愛座應該： 

廢除 381 22.36% 239 30.80% 140 15.18%   

減少數目 99 5.81% 50 6.44% 48 5.21%   

增加數目 323 18.96% 142 18.30% 180 19.52%   



 

  

維持現狀 901 52.88% 345 44.46% 554 60.09%   

回答總數: 1704 100% 776 100% 922 100%   

5)  你認為立法監管讓座是否有成效？ 

有成效 226 13.39% 102 13.16% 124 13.67%   

沒有成效 706 41.82% 371 47.87% 332 36.60%   

有待斟酌 756 44.79% 302 38.97% 451 49.72%   

回答總數: 1688 100% 775 100% 907 100%    

6) 你會考慮讓座的對象是？ (可選多項)  

老人 1541 
 

      

孕婦 1565 
 

      

傷患者/殘疾人士 1517 
 

      

小孩 399 
 

      

主動要求座位的人 481 
 

      

回答總數: 
  

      

7)  你多大程度上同意下列有關關愛座的論述？ 
7A) 一般乘客都可使用，惟遇到有需要人士時，應首先讓出座位 

極同意 634 37.01% 326 41.63% 308 33.33%   

同意 624 36.43% 268 34.23% 351 37.99%   

頗同意 303 17.69% 140 17.88% 163 17.64%   

頗不同意 85 4.96% 25 3.19% 60 6.49%   

不同意 32 1.87% 10 1.28% 22 2.38%   

極不同意 35 2.04% 14 1.79% 20 2.16%   

回答總數: 1713 100% 783 100% 924 100%   

7B) 一般乘客應先考慮其他非關愛座座位 

極同意 584 34.15% 241 30.82% 341 36.98%   

同意 702 41.05% 295 37.72% 405 43.93%   

頗同意 272 15.91% 150 19.18% 120 13.02%   

頗不同意 78 4.56% 40 5.12% 38 4.12%   

不同意 31 1.81% 24 3.07% 7 0.76%   

極不同意 43 2.51% 32 4.09% 11 1.19%   

回答總數: 1710 100% 782 100% 922 100%   



   
      

 中學生看法 百分比 

男性的看

法 

 (所有年

級) 

百分比 

女性的看

法 

 (所有年

級) 

百分比   

受訪數量 1715 Nil 784 Nil 925 Nil   

7C) 只限有需要人士使用關愛座，一般乘客不應使用 

極同意 117 6.87% 58 7.46% 57 6.20%   

同意 249 14.61% 110 14.14% 139 15.11%   

頗同意 475 27.88% 184 23.65% 291 31.63%   

頗不同意 284 16.67% 168 21.59% 115 12.50%   

不同意 281 16.49% 113 14.52% 167 18.15%   

極不同意 298 17.49% 145 18.64% 151 16.41%   

回答總數: 1704 100% 778 100% 920 100%    

7D) 即使車廂內仍有很多空位，一般乘客應避免使用關愛座 

極同意 285 16.82% 120 15.46% 164 17.98%   

同意 498 29.40% 208 26.80% 290 31.80%   

頗同意 432 25.50% 198 25.52% 231 25.33%   

頗不同意 228 13.46% 96 12.37% 131 14.36%   

不同意 124 7.32% 66 8.51% 57 6.25%   

極不同意 127 7.50% 88 11.34% 39 4.28%   

回答總數: 1694 100% 776 100% 912 100%   

7E) 附近沒有有需要人士時，一般乘客也可使用關愛座 

極同意 405 23.75% 224 28.83% 177 19.20%   

同意 643 37.71% 281 36.16% 361 39.15%   

頗同意 428 25.10% 188 24.20% 240 26.03%   

頗不同意 158 9.27% 60 7.72% 98 10.63%   

不同意 40 2.35% 13 1.67% 27 2.93%   

極不同意 31 1.82% 11 1.42% 19 2.06%   

回答總數: 1705 100% 777 100% 922 100%   

7F) 身體不適時，一般乘客也可使用關愛座 

極同意 631 37.01% 297 37.98% 330 35.99%   

同意 673 39.47% 293 37.47% 379 41.33%   

頗同意 325 19.06% 156 19.95% 169 18.43%   

頗不同意 55 3.23% 25 3.20% 29 3.16%   

不同意 3 0.18% 0 0.00% 3 0.33%   

極不同意 18 1.06% 11 1.41% 7 0.76%   

回答總數: 1705 100% 782 100% 917 100%    



7G) 大家繳付車資相同，因此每位乘客擁有同等使用普通座位(非關愛座)權利 

極同意 575 33.63% 237 30.31% 335 36.33%   

同意 446 26.08% 201 25.70% 244 26.46%   

頗同意 166 9.71% 81 10.36% 85 9.22%   

頗不同意 48 2.81% 21 2.69% 27 2.93%   

不同意 25 1.46% 13 1.66% 12 1.30%   

極不同意 450 26.32% 229 29.28% 219 23.75%   

回答總數: 1710 100% 782 100% 922 100%    

7H) 關愛座的設立有效培養讓座文化 

極同意 206 12.03% 98 12.50% 108 11.70%   

同意 398 23.23% 175 22.32% 222 24.05%   

頗同意 444 25.92% 186 23.72% 256 27.74%   

頗不同意 169 9.87% 104 13.27% 64 6.93%   

不同意 334 19.50% 140 17.86% 193 20.91%   

極不同意 162 9.46% 81 10.33% 80 8.67%   

回答總數: 1713 100% 784 100% 923 100%    

8) 你多大程度上同意下列有關讓座的論述： 

8A) 一般乘客有均等義務讓座給有需要人士 

極同意 438 25.58% 209 26.69% 228 24.07%   

同意 757 44.22% 316 40.36% 438 47.45%   

頗同意 406 23.71% 201 25.67% 203 21.99%   

頗不同意 67 3.91% 25 3.19% 42 4.55%   

不同意 21 1.23% 15 1.92% 6 0.65%   

極不同意 23 1.34% 17 2.17% 6 0.65%   

回答總數: 1712 100% 783 100% 923 100%    

8B) 我會主動讓出座位予有需要人士 

極同意 530 30.94% 243 31.03% 285 30.84%   

同意 820 47.87% 345 44.06% 471 50.97%   

頗同意 295 17.22% 150 19.16% 145 15.69%   

頗不同意 37 2.16% 25 3.19% 12 1.30%   

不同意 13 0.76% 7 0.89% 6 0.65%   

極不同意 18 1.05% 13 1.66% 5 0.54%   

回答總數: 1713 100% 783 100% 924 100%   

8C)「關愛座」的設立影響我的讓座意欲 

極同意 213 12.45% 120 15.31% 91 9.88%   

同意 436 25.48% 196 25.00% 239 25.95%   

頗同意 435 25.42% 198 25.26% 235 25.52%   

頗不同意 388 22.68% 154 19.64% 233 25.30%   



  不同意 157 9.18% 69 8.80% 88 9.55%   

極不同意 82 4.79% 47 5.99% 35 3.80%   

回答總數: 1711 100% 784 100% 921 100%   

 
中學生看法 百分比 

男性的看

法 

 (所有年

級) 

百分比 

女性的看

法 

 (所有年

級) 

百分比   

受訪數量 1715 Nil 784 Nil 925 Nil   

8D) 如坐在普通座位(非關愛座)上，我不會主動讓座 

極同意 64 3.74% 44 5.65% 19 2.05%   

同意 169 9.88% 85 10.91% 84 9.08%   

頗同意 251 14.68% 137 17.59% 114 12.32%   

頗不同意 526 30.76% 214 27.47% 309 33.41%   

不同意 431 25.20% 164 21.05% 267 28.86%   

極不同意 269 15.73% 135 17.33% 132 14.27%   

回答總數: 1710 100% 779 100% 925 100%    

8E) 有需要人士應該主動向一般乘客表示讓座需要 

極同意 183 10.73% 114 14.62% 69 7.51%   

同意 397 23.28% 192 24.62% 202 21.98%   

頗同意 601 35.25% 252 32.31% 348 37.87%   

頗不同意 337 19.77% 138 17.69% 199 21.65%   

不同意 143 8.39% 60 7.69% 82 8.92%   

極不同意 44 2.58% 24 3.08% 19 2.07%   

回答總數: 1705 100% 780 100% 919 100%    

8F) 除非有乘客主動要求座位，否則我不會主動讓座 

極同意 72 4.23% 48 6.17% 22 2.39%   

同意 142 8.33% 81 10.41% 61 6.63%   

頗同意 226 13.26% 128 16.45% 98 10.65%   

頗不同意 509 29.87% 214 27.51% 293 31.85%   

不同意 489 28.70% 193 24.81% 296 32.17%   

極不同意 266 15.61% 114 14.65% 150 16.30%   

回答總數: 1704 100% 778 100% 920 100%    



  
第二部分：網絡批判與讓座壓力 

         

9) 你多大程度上同意下列有關論述： 

9A) 我曾經參與一些讓座的網絡批判 

極同意 40 2.34% 29 3.70% 11 1.19%   

同意 129 7.54% 67 8.55% 61 6.62%   

頗同意 278 16.25% 126 16.07% 151 16.40%   

頗不同意 377 22.03% 158 20.15% 218 23.67%   

不同意 770 45.00% 340 43.37% 427 46.36%   

極不同意 117 6.84% 64 8.16% 53 5.75%   

回答總數: 1711 100% 784 100% 921 100%    

9B) 坐在關愛座時所承受的壓力比坐在普通座時為多 

極同意 382 22.34% 171 21.84% 209 22.69%   

同意 457 26.73% 196 25.03% 259 28.12%   

頗同意 513 30.00% 228 29.12% 283 30.73%   

頗不同意 132 7.72% 66 8.43% 66 7.17%   

不同意 124 7.25% 64 8.17% 60 6.51%   

極不同意 102 5.96% 58 7.41% 44 4.78%   

回答總數: 1710 100% 783 100% 921 100%    

9C) 坐在關愛座及普通座均承受同等份量的壓力 

極同意 93 5.44% 55 7.06% 37 4.00%   

同意 220 12.87% 105 13.48% 114 12.32%   

頗同意 382 22.34% 166 21.31% 214 23.14%   

頗不同意 301 17.60% 137 17.59% 164 17.73%   

不同意 153 8.95% 77 9.88% 75 8.11%   

極不同意 561 32.81% 239 30.68% 321 34.70%   

回答總數: 1710 100% 779 100% 925 100%    

9D) 將不讓座的照片/影片上載至互聯網具阻嚇作用 

極同意 201 11.72% 111 14.16% 89 9.62%   

同意 392 22.86% 159 20.28% 231 24.97%   

頗同意 492 28.69% 211 26.91% 280 30.27%   

頗不同意 280 16.33% 121 15.43% 158 17.08%   

不同意 189 11.02% 94 11.99% 94 10.16%   

極不同意 161 9.39% 88 11.22% 73 7.89%   

回答總數: 1715 100% 784 100% 925 100%    



 中學生看法 百分比 

男性的

看法 

 (所有

年級) 

百分比 

女性的

看法 

 (所有

年級) 

百分比  

 

受訪數量 1715 Nil 784 Nil 925 Nil   

9E) 將不讓座的照片/影片上載至互聯網的做法是不當的 

極同意 60 3.51% 30 3.85% 30 3.25%   

同意 48 2.81% 24 3.08% 24 2.60%   

頗同意 421 24.63% 228 29.23% 191 20.69%   

頗不同意 491 28.73% 211 27.05% 278 30.12%   

不同意 501 29.32% 208 26.67% 291 31.53%   

極不同意 188 11.00% 79 10.13% 109 11.81%   

回答總數: 1709 100% 780 100% 923 100%    

9F) 在不確定是否孕婦的情況下，選擇讓座與否令我十分尷尬 

極同意 266 15.58% 124 15.84% 141 15.36%   

同意 519 30.40% 222 28.35% 293 31.92%   

頗同意 588 34.45% 261 33.33% 327 35.62%   

頗不同意 209 12.24% 105 13.41% 103 11.22%   

不同意 69 4.04% 42 5.36% 27 2.94%   

極不同意 56 3.28% 29 3.70% 27 2.94%   

回答總數: 1707 100% 783 100% 918 100%   

9G) 如果我不主動讓座，會被其他人「另類歧視」 

極同意 262 15.30% 136 17.37% 125 13.54%   

同意 524 30.61% 233 29.76% 290 31.42%   

頗同意 567 33.12% 239 30.52% 326 35.32%   

頗不同意 236 13.79% 108 13.79% 127 13.76%   

不同意 69 4.03% 37 4.73% 31 3.36%   

極不同意 54 3.15% 30 3.83% 24 2.60%   

回答總數: 1712 100% 783 100% 923 100%   

9H) 近年出現有關讓座的網絡批判，會對我構成讓座壓力 

極同意 307 18.02% 157 20.15% 149 16.21%   

同意 479 28.11% 204 26.19% 272 29.60%   

頗同意 201 11.80% 88 11.30% 113 12.30%   

頗不同意 516 30.28% 222 28.50% 294 31.99%   

不同意 90 5.28% 45 5.78% 45 4.90%   

極不同意 111 6.51% 63 8.09% 46 5.01%   

回答總數: 1704 100% 779 100% 919 100%   

 

 



 

 

 

 

 

受訪者性別 

F 925 53.93%       

M 784 45.71%       

回答總數: 1709 100%        


